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Sehr geehrte Frau Abgeordnete Rothe-Beinlich,

als Anlage erhalten Sie die Antwort de‘s ‘Thiiringer Ministériums' fur Migration, Justiz und
Verbraucherschutz auf Ihre Kleine Anfrage 4160 aus der 6. Wahiperiode zur Kenntnis.
Diese, der Diskontinuitét unterfallende Anfrage und Antwort wird nicht mehr als Drucksache

 ausgefertigt.

Mit freundlichen Griilten

Im Auftrag

&W _
Géhrke

Referatsleiter

PF 80 04 55 Tel.: (0361) 37 700 WwWw, ihuerlnger-landtag de
99107 Erfurt Fax {0361) 37 72016 poststelle@iandtag thueringen.de

Im Anwendungsberelch der DS-GVC giit !o!gender Hinweis: Informahonen nach Art. 13, Art. 14 DS-GVO zum Umgang mit Ihren personenbezogenen
Daten im Thiiinger Landtag und zu den Moglichkeilen einer verschlisselten Kommunikation finden Sie im  Internet wunter
hitps:{/datenschutz thueringer-landtag.de. Auf Wunsch libersenden wir [hnen'auch eine Papierfassung. ‘
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Kleine Anfrage 4160 der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN) - Abschiebungen aus Jugendhilfeeinrichtungen -

mit 7 Uberstiicken

Sebr geehrte Frau Prasidentin,

die vorbezeichnete Kleine Anfrage der Abgeordneten Rothe-Beinlich
(BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) beantworte ich firr die Thurmger Landesregie-
rung wie folgt:

Frage 1: |
Wie hat sich die Ausldnderbehdrde vergewissert, dass die ;beiden Minderjgh-

rigen tatséchlich den sorgeberechtigten Eltern iibergeben i'/verden und diese
sie auch aufnehmen? Warum ist die Ubergabe eines Mmderjahngen an seine
Eltern offensichtfich erfolglos geblieben?

Antwort:

Gemal § 58 Absatz 1a des Aufenthaltsgesetzes (AufenthG) wurden die al-
banischen Behdrden von der zustandigen Auslanderbehérde im Vorfeld der
geplanten Rickfithrung der Jugendlichen kontaktiert und gebeten, die Erzie-
hungsberechtigten entsprechend zu informieren. Das albanische Innenminis-
terium sicherte der zustdndigen Auslanderbehérde daraufhin schriftlich zu,
dass die Erziehungsberechtigten der Jugendlichen {iber deren geplante
Ruckfithrung unterrichtet wurden und bereit seien, diese bei sich aufzuneh-
men. Dariiber hinaus gehende Erkenntnisse liegen der Landesregierung

nicht vor.

Frage 2:
Was veraniasste die zusténdigen Behdrden, die Abschiebung aus einer Ju-

gendhiffeeinrichtung zu planen?

Informationen zum Schutz Ihrer personenbezogenen Daten durch das TMM3VY und thre Ansprechpariner hierzu

erhalten Sie im Internet unter hitps:/fiwww justiz thueringen.de/datenschutz

Auf Wunsch 0bersenden wir [hnen eine Paplerfassung.
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Antwort:

Die beiden Jugendlichen stellten weder einen Asylantrag, noch wollten sie frei-
willig ausreisen. Aufgrund der in beiden Fallen vorliegenden vollziehbaren Aus-
reisepflicht wurde die gesetzlich gebotene Abschiebung seitens der zustandi-
gen Ausldnderbehdrde geplant und letztlich volizogen.

Fradge 3:
Inwieweit war das Referat "Ausldnderangelegenheiten” des Thiiringer Landes-

verwaltungsamts an der technischen und zeitfichen Vorbereitung dieser MaB3-
nahme aus der Jugendhilfeeinrichfung betefligt?

Antwort: -
Grundsatziich organisiert das Thiringer Landesverwaltungsamt im Rahmen von

Ruckfuhrungsmafinahmen die Fllige in das Zielland und den Transport zum
Flughafen, wie auch im vorliegenden Fall. Hierbei handelte es sich allerdings
um einen vom Bundesland Baden-Wirttemberg organisierten Charterflug,
wodurch die zusténdigen Behérden auf die zeitliche Ausgestaltung der Char-
termalnahme keine Einflussméglichkeiten hatten.

Frage 4:
Welche MaRhahmen wurden seifens des Vormunds beziehungsweise des 0f-

fentfichen Jugendhilfetrégers ergriffen, um die RechtméBigkeit der Abschiebung
zu iberpriifen und die vorrangige Beachtung des Kindeswohls der Jugendli-
chen sicherzustellen?

Antwort:

Trotz einer intensiven Beratung durch das Jugendamt und den besteliten Amts-
vormund im Januar 2019 teilten die beiden Jugendlichen mit, keinen Asylantrag
stellen zu wollen. Nach Angaben des zustandigen Jugendamtes erfolgte im Mai
2019 zudem eine Helferkonferenz, an der die Auslanderbehdrde, der Amisvor-
mund, die Jugendlichen, die Jugendhilfeeinrichtung sowie das Jugendamt teil-
nahmen. Die Jugendlichen teilten im Rahmen dieser Konferenz mit, dass sie
nicht bereit seien, freiwillig auszureisen. Bei den Beratungen war jeweils ein
Dolmetscher zugegen, der den beiden Jugendiichen die Sachverhalte bersetz-
te und erkidrte.

Die in § 58 Absatz 1a AufenthG bundesrechtlich normierten Vorgaben wurden

beachtet.

Frage 5:
Von wem und in welcher Form wurde die Reisefdhigkeit der abgeschobenen

Jugendlichen in der Nacht tiberpriift?
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Antwort:

Nach § 60a Absatz 2c AufenthG wird vermutet, dass der Abschiebung gesund-
heitliche Grlnde nicht entgegenstehen. Der Auslidnder muss eine Erkrankung,
die die Abschiebung beeintrachtigen kann, durch eine qualifizierte arztliche Be-
scheinigung glaubhaft machen.

Nach den vorliegenden Erkenntnissen wurde die Reisefahigkeit der beiden Ju-
gendlichen zudem am Tag der Ruckfiihrung durch einen Notarzt vor Ort festge-

stellt.

Frage 6:
Warum und auf welcher rechtfichen Grundiage sind Polizeibeamte bereits im

Vorfeld der geplanten Abschiebung in der Jugendhiffeeinrichtung aktiv gewor-
den und haben die Jugendlichen mitgenommen?

Antwort:
Die Polizei wurde durch die zust&ndige Rettungsleitstelle kurz nach Mitternacht

zur Unterstltzung in der Jugendhilfeeinrichtung angefordert. Bei dem zugrunde-
liegenden Ereignis handelte es sich um eine Suizidankiindigung der beiden
Jugendlichen gegentiber einer vor Ort befindlichen Arztin. Die medizinische und
polizeiliche Bearbeitung des Sachverhalies dauerte einige Zeit an.

In Anbetracht des angedachten Beginns der eigentlichen Abschiebemafinah-
men um 02:00 Uhr am selben Tag und der vorherigen Vorkommnisse wurden
die MaRnahmen zeitlich verbunden, um eine nachfolgende Eigengefahrdung
der Jugendlichen auszuschiieflen und zugleich den Erfolg der Abschiebemal-
nahmen aufgrund zuvor geduBerter Fluchtgedanken nicht zu gefiahrden. Im
Ergebnis wurden die Jugendlichen gegen 01:30 Uhr zum Inspektionsdienst
Saalfeld verbracht und dort bis zur Ubergabe an die Schubkréfte polizeilich be-

aufsichtigt.

Frage 7:
Warum wurden im Rahmen der Abschiebung beziehungsweise bei den direkt

damit in Zusammenhang stehenden MalRnahmen Hand- und Fullfesseln einge-
setzt und wie ist dies unter Kindeswohlaspekten zu rechtfertigen?

Antwort:
Mit Blick auf die seitens der beiden Jugendlichen gedufierten Suizid- und

Fluchtgedanken wurden diese auf Basis der einschlagigen Vorschriften des
Polizeiaufgabengesetzes zur Vermeidung einer Eigengefahrdung gefesselt.

Frage 8:
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Wie viele Abschiebungen wurden seit dem Jahr 2015 direkt aus Jugendhilfeein-
richtungen im Freistaat Thiiringen vorgenommen (bitte aufgliedern nach Jahr,
Anzah! der Félle und Alter der Betroffenen)?

Antwort:
Hierzu werden keine statistischen Daten erhoben,

Frage 9:
Inwieweit ist beabsichtigt, den sogenannten Abschiebeerlass neu zu fassen, um

kiinftig Abschiebungen aus Jugendhilfeeinrichiungen auszuschiieBen und damit
das Kindeswoh! und die besonderen Schutzbedarfe von Kindern und Jugendli-

chen zu beriicksichtigen?

Antwort:
Der Erlass des Migrationsministeriums zur Organisation und Durchfthrung von

Abschiebungen ist dynamisch und wird fortlaufend, insbesondere bei anlassge-
benden Ereignissen auf Aktualisierungs- bzw. Erganzungsbedarf geprift. Be-
lange des Kindeswohls und die besonderen Schutzbedarfe von Kindern und

Jugendlichen sind stets Anlass zur Uberpriifung.

Mit freundlichen GriiRen
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